习

近

7

슾

见

南

总

理

范

## 习近平同越南国家主席武文赏会谈

新华社河内12月13日电(记 者孙浩 刘锴)当地时间12月13 日上午,中共中央总书记、国家主 席习近平在河内主席府同越南国 家主席武文赏举行会谈。

习近平指出,昨天,我同阮富 仲总书记宣布构建具有战略意义 的中越命运共同体,携手开辟了两 党两国关系发展新阶段。中越两国 人民在争取国家独立和民族解放 斗争中并肩战斗,在社会主义革命 和建设事业中相互支持,始终守望 相助、风雨同舟,结下了"同志加兄 弟"情谊。构建具有战略意义的中 越命运共同体,是对两党两国老-辈领导人共同意志的传承,对往昔 峥嵘岁月的致敬,对两国革命友谊 的发扬,是两党两国高层从中越关 系长远发展大局和世界社会主义 力量团结的战略全局出发作出的 重大历史性决策,符合中越推进各 自现代化事业的共同需要,符合两 国人民的共同利益。

习近平强调,双方要充分认识 构建中越命运共同体的历史必然、 战略意义、现实要求和国际责任, 围绕政治互信更高、安全合作更 实、务实合作更深、民意基础更牢、 多边协调配合更紧、分歧管控解决 更好的六大目标,不断赋予两国关 系新的时代内涵,携手推动具有战 略意义的中越命运共同体落地生 根、开花结果,造福两国人民。

第一,加强政治引领,凝聚构 建中越命运共同体的战略共识。两 党两国高层要继续通过灵活方式 保持深入战略沟通,加大互学互 鉴,深化治党治国经验交流,共同 提升治理体系和治理能力现代化 水平,更好服务各自国家发展。

第二,加强团结协作,筑牢中 越命运共同体的安全防线。中越同 为共产党领导的社会主义国家,维

新华社河内12月13日电(记

习近平抵达国会大厦时,受到

者张崇防 赵嫣)当地时间12月

13日上午,国家主席习近平在河内

王庭惠和越南各界代表热烈欢迎。

相同,理想信念相通,前途命运相 关,双边关系在各自党和国家对

外关系中都占有特殊位置。建交

73年来,中越传统友谊在争取国 家独立和民族解放事业的相互支

持和帮助中得到升华,在双方推进

社会主义建设的全面战略合作中

走向深入。今年是中越建立全面战

略合作伙伴关系15周年。昨天,我

同阮富仲总书记一道宣布构建具

有战略意义的中越命运共同体,向

外界释放了中越两个社会主义国

家致力于团结友好、携手发展的

要继续从战略高度和长远角度看

待中越关系,沿着友好合作的道路

真总结中越关系发展的好传统、好

做法,加强高层战略沟通,密切治

(上接1版)越中全面战略合作伙

伴关系建立15年来,两国政治互

信日益加强,务实合作成果丰硕。

这两天,河内街头巷尾到处洋溢

习近平强调,新形势下,双方

一是把双边关系引领好。要认

积极信号。

坚定前进。

会见越南国会主席王庭惠。

护政治制度安全、捍卫社会主义事 业是我们共同的责任使命。双方要 加强团结,坚持开放、共赢,共同防 范抵御外部渗透破坏图谋,为壮大 世界社会主义力量、推动人类和平 和进步事业作出应有贡献。

第三,深化互利合作,做大中 越命运共同体的利益蛋糕。双方要 加强顶层设计,落实好共建"一带 路"倡议同"两廊一圈"战略对接合 作规划纲要,加快基础设施互联互 通,扩大越南优质农产品输华。加强 数字经济、绿色发展等领域合作,拓 展两国务实合作新的增长点。

第四,加大民意引导,夯实中 越命运共同体的社会根基。要把夯 实中越民间友好作为一项系统工 程来抓,推进两党两国传统友好宣 传教育,用好文化、旅游、地方合作 等平台,为两国人民特别是青年之 间的交往搭建更多桥梁,增进相互 了解和友好感情。

第五,妥善管控分歧,提高中 越命运共同体的稳定预期。中国 和越南同为南海重要沿岸国,在 维护南海和平稳定方面既有共同 利益,也有共同责任。中方愿同越 方加强沟通协调,找到双方都能 够接受的海上问题长久解决办 法,推动各方早日达成实质、有效 的"南海行为准则",为地区和平 稳定作出更大贡献。

武文赏表示,习近平总书记、 国家主席对越南进行国事访问是 越南党、国家和人民期盼已久的大 事,是越中关系中的重大历史事 件。昨天两党总书记一致同意,共 同构建具有战略意义的命运共同 体,这为越中关系未来指明了方 向,必将推动越中关系步入更高水

习近平会见越南国会主席王庭惠

党治国经验交流,探索丰富社会主

义建设的理论和实践,维护双方共

同战略利益,确保双边关系始终沿

均处在改革发展的关键阶段,开展

需要。双方要落实好这次访问成

二是把务实合作推进好。中越

着正确轨道前进。

特别是共同开发。

习近平指出,中越政治制度 互利合作既有先天优势,也是现实

富。当今国际形势正在经历复杂变 革,越中两国都处于关键发展阶 段,巩固和加强两党两国信任和合 作,持续推进发展两国社会主义事 业,是两国人民的共同愿望。在阮 富仲总书记和习近平总书记不可 替代的战略引领下,越中关系从未 像今天这样全面、深刻、友好。越方 愿通过习近平主席此访再次向世 界发出明确信息,发展对华关系始 终是越南党和政府的头等优先和 战略选择。越中关系坚如磐石,不 会受到任何外部势力挑拨离间和 干扰破坏。

武文赏再次祝贺中方成功举 办第三届"一带一路"国际合作高峰 论坛,相信在以习近平总书记为核 心的中共中央领导和习近平新时 代中国特色社会主义思想指导下, 中国一定能够实现中共二十大确 立的各项目标。中国的发展和成功 将给予越南巨大鼓舞和支持。越方 愿认真落实两党总书记重要共识, 充分发挥两国社会制度相同、理想 理念相近等独特优势,加强治党治 国经验交流,全面推进两国在政治、 经贸、人文、安全等各领域务实合 作,维护国家政治安全,助力工业化 现代化建设。越方始终奉行一个中 国政策,真诚支持中国统一大业。越 方愿以相互尊重、合作共赢的精神 妥善解决海上分歧问题,推动越中 命运共同体建设行稳致远。习近平 主席提出的系列全球倡议,体现了 大国大党的责任担当以及中国对 国际发展与合作的重要引领,越方 愿积极参与,同中方密切国际协作, 一道为促进世界和平稳定和人类 进步福祉作出新的贡献。

会谈后,习近平和夫人彭丽媛

## 新华社河内12月13日电(记者

孙奕 林昊)当地时间12月13日上 午,国家主席习近平在河内政府驻 地会见越南总理范明政。

习近平车队驶入政府驻地时, 数百名越南青年和各界代表手持两 国国旗,夹道热烈欢迎。

习近平指出,当前,中越关系持 续向好发展。昨天,我同阮富仲总书 记一道见证双方签署数十份合作文 件,涵盖了两党两国合作的方方面 面,充分说明中越关系的广度和深 度。中越两国理想信念相同,前途命 运与共。我同阮富仲总书记一道宣 布构建具有战略意义的中越命运共 同体,开启了新时代中越关系新篇 章,相信将为两国人民带来更大福 祉,为地区和世界和平、稳定、发展 作出积极贡献。

习近平指出,中国式现代化给 世界各国带来前所未有的机遇,将 为越南加快推进工业化现代化提供 助力。中越两国经济互补性强、经济 联系紧密。双方签署共建"一带一 路"倡议同"两廊一圈"战略对接合 作规划纲要,为两国拓展务实合作 打开新空间。中方愿扩大进口越南 优质产品,密切同越南产业链供应 链联系,加强互联互通建设,拓展新能源、 数字经济等新兴领域合作。

习近平强调,在社会主义的航船上, 中越要同舟共济。双方可以就思想建党、 理论强党加强交流,分享治党治国理政经 验。双方还要扩大人文交流合作,增进人 民友好感情,让两国青年一代早日接过中 越友好的接力棒。中国改革开放和越南革 新开放取得巨大成就,既是自身努力奋斗 的结果,也得益于一个和平安宁的世界特 别是开放包容的亚太。双方要警惕和反对

任何把亚太搞乱的企图,加强国 际事务协调和配合,共同维护良 好外部环境。

范明政代表越南政府热烈欢 迎习近平主席到访,表示,越中两 国理想相同、道路相似,习近平主 席每次访问和发表的重要论述都 加深了越方的思想认同、情感认 同,深化了两国的友谊与互信,使 得两国亲上加亲、好上加好。昨天 阮富仲总书记和习近平总书记从 战略高度确定了构建具有战略意 义的越中命运共同体的新定位, 这是两党两国关系中的重大历史 里程碑,为越中关系的未来指明了 方向,注入了新的动力。越方敬佩 习近平新时代中国特色社会主义 思想在"两个结合"方面取得的历 史性成就,钦佩中国改革开放包括 雄安新区和海南自贸港建设等方 面的巨大进展,愿意继续学习借 鉴。我完全赞同习近平主席在越南 媒体发表文章里的重要观点。不断 加强越中关系是越南党和政府的 头等优先和战略选择,也是越南人 民的强烈期盼。越方坚持奉行一个 中国政策,支持中国继续发展强 大,在国际事务中发挥更加重要的

作用,支持习近平主席提出的系列全球倡 议,将切实贯彻两党总书记重要共识,遵照 "六个更"的目标,保持密切高层交往,全面 加强经贸、地方、民间、防务、安全等方面合 作,增强多边协作,不断深化政治互信,丰 富越中全面战略合作伙伴关系内涵。越中 关系经历了时间和历史的考验,不会受任 何外部势力挑拨干扰的影响。相信越中构 建命运共同体将造福两国人民,也为地区 和平、稳定与繁荣作出贡献。

蔡奇、王毅、王小洪等参加。

## 平发展的新阶段。越中老一辈领导 出席武文赏夫妇举行的欢迎午宴。 人缔结的深厚传统友谊历经国际 蔡奇、王毅、王小洪等出席上 风云考验,成为两国人民的共同财 述活动。



中共中央、国务院在南京举行

2023年南京大屠杀死难者国家公祭仪式

图为12月13日拍摄的南京大屠杀死难者国家公祭仪式现场。

新华社记者 季春鹏 摄

果,加强互联互通、产业链供应链、 众的获得感。 三是把问题分歧管控好。要把 两党两国高层的认识和意愿转化 为实际行动,并行不悖地推进合作

与管控分歧,稳步推进海上合作,

国人大和越南国会保持着良好交 出更大贡献。越南国会同中国全国 望两国立法机构继续深化交流合 作,相互借鉴立法监督方面的有益 经验,多做有利于两国人民心意相 通的工作,为完善各自现代化治理 体系和能力、夯实中越命运共同体 汇聚各界共识,巩固两国传统友谊 的民意基础作出积极贡献。

王庭惠代表越南人民热烈欢体夯实民意基础。 迎习近平总书记、国家主席对越南 进行国事访问,表示习近平总书

记、国家主席这次访问是中共二十 大胜利召开后中国党和国家最高 领导人访越,恰逢越中全面战略合 作伙伴关系15周年。昨天阮富仲总 书记同习近平总书记同意提升两 党两国关系新定位,共同构建具有 战略意义的越中命运共同体,这是 对老一辈领导人缔结的"越中情谊 深、同志加兄弟"特殊友谊的继承 绿色经济等领域合作,提高两国民 弘扬,必将引领两国关系行稳致 远,开辟更美好前景。越方高度认 同中国共产党执政理念, 衷心祝贺 中国取得的伟大成就,坚信中国必 将如期实现全面建成社会主义现 代化强国的目标,相信中国共产党 和中国作为世界上负责任的大党 习近平指出,近年来,中国全 大国,将为促进世界和平与发展作 往,各层级交流合作不断加强。希 人大的关系是越中全面战略合作 伙伴关系的重要组成部分。越南国 会将认真落实两党总书记重要共 识,同中国全国人大加强民主、法 治、反腐等方面交流合作,进一步 和战略互信,为越中构建命运共同

> 蔡奇、王毅、王小洪等参加上 述活动。

入了解并继承弘扬老一辈领导人 面战略合作伙伴关系长期稳定发 断壮大注入新的活力。 中越双方代表也汇报了两国

平总书记对越南进行历史性国事 访问之际,两党总书记亲自拨冗 会见中越友好人士和青年代表, 充分体现了两国两党领导人对中 越青年和友好事业的高度重视和 殷切厚望。两位总书记宣布共同

构建具有战略意义的命运共同 缔结的深厚友谊,为推动越中全 体,符合两国人民共同愿望和根 本利益,契合和平、合作、发展的 展、为越中两国社会主义事业不 时代潮流,必将引领中越全面战 略合作伙伴关系开辟更加美好的 新前景,树立周边邻国亲诚惠容 友好交往情况。他们表示,在习近的典范。两国青年将传承弘扬"同 志加兄弟"的传统友谊,密切交往 交流,加强互学互鉴,深化互信友 谊,实现两位总书记提出的"民意 基础更牢"的目标,为构建中越命 运共同体作出积极努力和贡献。

蔡奇、王毅、王小洪等出席。

新华社南京 12 月 13 日电 中共中 央、国务院13日上午在南京隆重举行2023 年南京大屠杀死难者国家公祭仪式。中共 中央政治局委员、全国人大常委会副委员 长李鸿忠出席并讲话。

公祭仪式在侵华日军南京大屠杀遇难 同胞纪念馆集会广场举行。现场气氛肃穆, 国旗下半旗。约8000名各界代表胸前佩戴 白花,静静肃立。10时整,公祭仪式开始,奏 唱中华人民共和国国歌。国歌唱毕,全场向 南京大屠杀死难者默哀,南京市拉响防空 警报,汽车停驶鸣笛,行人就地默哀。默哀 毕,在解放军军乐团演奏的《国家公祭献 曲》旋律中,解放军仪仗司礼大队16名礼 兵抬起8个花圈,敬献于公祭台上。

之后,李鸿忠发表讲话。他表示,今天 我们隆重集会,深切缅怀南京大屠杀的无 辜死难者,缅怀惨遭日本侵略者杀戮的死 难同胞,缅怀为中国人民抗日战争胜利献 出生命的革命先烈和民族英雄,缅怀同中 国人民携手抗击日本侵略者而献出生命 的国际战士和国际友人,表达中国人民坚 定不移走和平发展道路的崇高愿望,宣示 中国人民牢记历史、不忘过去,珍爱和平、 国内有关高校和智库专家代表,中日韩宗 开创未来的坚定立场。

李鸿忠指出,今日之中国,已经成为 充满生机活力的中国,中华民族更加巍然 屹立于世界民族之林。奋进新征程,我们 必须坚持中国共产党坚强领导,大力弘扬 伟大的爱国主义精神,不断推进和拓展中

国式现代化,持续推动构建人类命运共同 体。让我们更加紧密地团结在以习近平同 志为核心的党中央周围,深刻领悟"两个 确立"的决定性意义,增强"四个意识"、坚 定"四个自信"、做到"两个维护",朝着全 面建成社会主义现代化强国、全面推进中 华民族伟大复兴的宏伟目标奋勇前进。

李鸿忠讲话后,86名南京市青少年代 表宣读《和平宣言》,6名社会各界代表撞 响"和平大钟"。伴随着3声深沉的钟声, 3000只和平鸽展翅高飞,寄托着对死难者 的无限追思和对世界和平的不懈追求。

国务委员兼国务院秘书长吴政隆主持 公祭仪式,全国政协副主席胡春华和中央 军委委员、军委政治工作部主任苗华出席。

参加过抗日战争的老战士老同志代 表,中央党政军群有关部门和东部战区、 江苏省、南京市负责同志,各民主党派中 央、全国工商联负责人和无党派人士代 表,港澳台同胞代表,为中国人民抗日战 争胜利作出贡献的国际友人或其遗属代 表,南京大屠杀幸存者及遇难同胞亲属代 表,国内外相关主题纪念(博物)馆代表, 教界代表,驻宁部队官兵代表,江苏省各 界群众代表等参加公祭仪式。

2014年2月27日,十二届全国人大常 委会第七次会议通过决定,以立法形式将 12月13日设立为南京大屠杀死难者国家 公祭日。

着喜庆热烈的氛围,习近平总书 记、国家主席对越南的国事访问 取得了圆满成功。我同习近平总 书记共同宣布构建具有战略意义 的命运共同体,是越中关系的历 史里程碑,必将为两国人民带来 更多实在福祉,为人类和平与进 步事业作出更大贡献。越中关系

的未来在青年。希望两国青年深

新闻热线:18907398110 5312111

本报印务公司承印(咨询电话:5324403)

广告中心:5322630 2887979(邵东代办处) 新闻工作者职业道德监督举报电话:5312501

常年法律顾问:湖南天润人合律师事务所律师石世黎 广告经营许可证: 邵市监广登字01号 年价 420 元